



國立高雄第一科技大學

National Kaohsiung First University of Science and Technology

出國報告（出國類別：考察）

拜會孫德盛大學返國報告

服務機關：國立高雄第一科技大學

姓名職稱：資管系黃照貴教授

行銷系楊景傳教授

派赴國家：越南

出國期間：103.7.6-7.8

報告日期：103.7.9

摘要

為強化台灣高等教育文化與學術交流，國立高雄第一科技大學指派管理學院教師到越南胡志明市進行課程介紹與學術研究成果分享，學校選擇以有直航高雄班機學校為標的。高校部分選定孫德盛大學，該校成立於 1997 年，2007 年成為公立學校，2014 年為 420 所越南大學中排名第十七，近年來深耕國際交流，鼓勵學生到國外留學，其中台灣高等學府也列於該校國際化的重點國家。孫大學生約兩萬五千人主要以大學部學生為主，學生家庭經濟狀況普遍優於其他省份。孫大共有 14 個學院。透過此次拜會交流活動，簽署姐妹校備忘錄，2015 年開始互派交換學生，並啟動 4+1 的合作方案，該校遴選優秀大學部畢業生到高科大進修碩士學位。此次交流活動可謂十分具體，也順利將高科大優異教學品質及研究成果分享到拜會學校。

目次

摘要.....	
目的.....	1
過程.....	2
心得及建議.....	6
附件.....	

目的

本校多年來深耕國際學術交流，陸續開始跟越南大學進行學術合作。今年管理學院指派資管系與行銷系兩系合作派員赴胡志明市進行台灣商管課程分享，並於國際交流與訓練中心主任及企管學院院長進行座談。活動期間積極行銷台灣學術實力及授課品質，預計 2015 年能舉辦更多學術交流活動，讓優秀越南學子與台灣本土學生有更多相互學習機會。

過程

從 7 月 6 日到 7 月 8 日三天出國活動，包括與高科大越南畢業校友餐敘活動及孫德盛大學拜訪活動，過程細節如下：

7 月 6 日(星期日)

搭乘下午 2 點 25 分中華航空班機 CI870 班機由桃園飛胡志明市，因為班機嚴重延誤，到達當地時間已經六點多，孫德盛大學國際中心派車到機場接我們到下榻旅館。本校畢業越南校友主要是居住於河內，胡志明市也有幾位同學。當天晚上有本校國管學程畢業七位校友出席，聚餐地點為西貢餐廳，詢問校友意願之後，旋即建立胡志明市的高科大校友聯繫窗口。出席畢業校友現有兩名同學於大學服務，其中一位是在越南中部國立大學系統的管理學院企管系任教，另一位在越南德國合作新設的大學任職。另有於胡志明開設餐廳，經營外語幼稚園等，任職於電子商務公司。部分畢業校友也表達在台灣學習，對於他們回到越南求職有很大的幫助，每月薪水起薪約美金 450 元，相較於越南本地畢業碩士生起薪只有 250-300 元美金，算是相對有優勢，此外高科大校友間的定期聚會，也有助人際網路的開展。

7 月 7 日(星期一)

今日一早八點孫德盛大學國際中心派車到旅館接我們過去主校區，到達後由國際中心專員卜先生接待我方，會面時，才發現原來卜先生曾經修過本校資管系黃照貴老師開設全英語授課的電子商務課程，基於師生情誼，對方主動分享許多畢業校友的動態。卜先生除負責國際業務之外，還負責該校資管學群的課程規劃及師資延聘。

接著由國際中心團隊引導我們進行校園參觀，先到數位圖書館與視聽圖書館參觀，再到英語課程特殊教室及英語互動角落。為強化學生發音，英語課程聘請外籍教師授課。該校有學生人數 25,000 人，教學大樓與實習工廠都尚在建設當中，所以教室空間嚴重不足，可謂不敷使用，因此該學教室使用時間，採取五班制輪班教學方式，從早

上 6:50 開始到晚上十點，每三個小時一個時段，教室使用率是 100%，幾乎沒有閑置時間。一般大學部課程，採取大班方式教學，每班約 150-180 名同學，全校只有三班高級精英課程，採取小班教學制，但每班學生人數也是 40-50 人。管理學院共有三千名學生，研究所有五百名，因為該校採五段式上課方式，因此碩士班多為在職的業界人士進修。

接著參觀特殊實驗室，飯店實習櫃台與旅館房間，實習金控教室與體育館。該校金控教室成立時，是由越南總統親自蒞臨剪綵啓用，因為是該國首座創新實驗教室，軟體由金融機構捐贈，學生可模擬股票交易員進行操作下單。因為本校的金控實習教室於國內首屈一指，我們也誠摯邀請該校務必蒞臨參觀。該校因為正計劃興建圖書館，對於本校的圖書館設備與設計，也感到十分有趣。

參觀校園後，旋即開始雙方正式簡報活動，該校目前擁有五個校區：Main Campus(HCMC), TDT Vocational School(HCMC), Nha Trang Campus(Khanh HOa Province), Ca Mau Campus(Ca Mau Province), Bao Loc Campus(Lam Dong Province).

因為孫大為勞工部成立學校，為符合就業市場需求，成立系所都為十分專精科系。共有 14 個學院 50 個學系：Faculty of Information Technology (5 departments), Faculty of Electrical & Electronics Engineering (3 departments), Faculty of Applied Science (7 departments), Faculty of Social Science and Humanities (3 departments), Faculty of Civil Engineering (5 departments), Faculty of Labor Relations and Trade Unions(1 department), Faculty of Environment and Labor Safety (4 departments), Faculty of Industrial Fine Arts (5 departments), Faculty of Foreign Languages (4 departments), Faculty of Business Administration (5 departments), Faculty of Accounting (2 departments), Faculty of Finance and Banking (2 departments), and Faculty of Physical Education & Sport Sciences (1 department).

拜訪期間正好遇到高中生申請入學考試，該校因為在越南大學中排名第十七，該校主任及院長告訴我們，今年度他們有 95,000 名高中畢業生申請入學考試，因此試務

工作相當繁重。該國大學入學考試共計三天，首日為書面申請考試，第二日考兩科，第三日考一科，因此外縣市學生必須提早一天入駐胡志明市，家長加上考生人數，造成這三天交流活動交通十分擁塞主因。因為院長與主任均須負責試務工作，因此中午餐敘結束後，約定明日繼續討論合作細節以及如何啓動雙方合作，還有聯繫窗口及負責同仁。

7月8日(星期二)

孫大老師群對於第一科大的教學與研究成果十分驚艷，對於管院師資的國際化程度更是十分欣賞。本日第一科大團隊與該校負責國際交流的主管，針對兩校未來計劃進行合作活動項目與合作備忘錄內容進行逐項討論，並進行正式簽約典禮與交換禮物，並拍照留念。雙方共達成四點共識：交換老師，短期學生交流活動，4+1 大學及碩士學程，實習名額。

- 交換老師與密集課程：啓動時間暫定 2015 年寒假或暑假，先由本校行銷系楊景傅老師到胡志明市授課月餘，該校提供食宿交通與授課鐘點費。如果海外授課活動試行良好，學生反應不錯，第一科大將再增加更多交換師資名額與授課科目。
- 短期學生交流活動：此項活動屬於彈性文化交流課程，內容包括雙邊學生短期交流，兩國企業參訪及越南語或華語教學課程，雙方承諾提供交流學生宿舍床位與接待師資，交流時間從一周到一個月皆可，交流細節與方式可根據不同系所要求，提供客制化活動。
- 4+1 大學及碩士學程：鑑於該校每年均有孫德盛大學學生申請就讀本校國際管理碩士課程，限於外國學生入學名額限制，許多優秀學生無法順利入學。因此我方建議兩校可以合作推出 4+1 學制，讓該校優秀大學畢業生可以順利入學本校國管學程完成碩士學位。合作方式由孫德盛大學推薦優秀大學畢業生攻讀本校碩士班，課程設計採包裹式方式，上下學期各五門課，暑假兩門專題研討課程，外加碩士論文。其中兩門課程可透過專班方式，由本校派員到胡志明市開設碩士班全英語課程，讓大四學生先上修碩士班課程，過來高科大修習學位時，可予以學分承認。
- 實習：該校外語學院可提供國管學程兩個實習名額，包括擔任全英語授課課程助

教，或是國際合作研究案研究助理，以增進兩校實際合作。

下午由胡志明市搭乘 6 點 10 分班機回到高雄小港機場，順利完成此次拜會活動。

心得與建議

1. 國際學術交流

越南目前有四百多間大學，如果可以順利引進優秀越南學生到台灣就讀，對於台灣少子化的沖擊，將可有效降低，此外，熟悉越南文化，也可以幫助台灣零售業順利進軍越南市場。兩天孫大交流活動中，除與教師交換名片及簽署備忘錄外，雙方團隊針對大學經營策略的部分，進行深入討論跟分享。討論主題包括課程設計，實驗室的規劃與使用，以及國際化的佈局，雙方均有十分深入的分享。對方也承諾會在最短時間，儘速安排回訪我校，並討論如何建構新圖書館及語言學習環境。另外在學術合作方面，因為高科大管院教師的著作發表以及產學合作亮眼的績效，對方希望可以共同舉辦研討會以及籌組學術合作研究團隊。

2. 國際教學合作

簽署備忘錄，成為正式姐妹校關係後，雙方均希望能夠有實質的合作。因此針對下學期的教師交流以及學生互訪活動，皆有實際的討論。明年度開始，對方首先推動 4+1 學程科系為國際管理系與本校的國際管理碩士學程。由該校推薦多益 550 分以上，GPA3.5 以上的優秀學生到台灣攻讀碩士學位，高科大提供套餐式課程，讓傑出的越南學生可以在一年內擁有海外求學經驗，並取得台灣碩士文憑。

3. 學生海外實習

高科大獲得教育部之典範大學特別經費，其中編列海外實習項目，鼓勵學生到國外實習。因此孫德盛大學主動提供海外實習機會，這對國管學程學生是一大誘因。對方也希望我們能夠提供研究實習機會，讓該校學生可以到本校實驗室學習跟參與研究計劃，這都是很實際且對學生十分有益的合作方式。

附錄



圖 1. 與七名國管學程越南學生餐敘



圖 2. 孫德盛大學體育館



圖 3. 孫德盛大學視聽教室



圖 4. 孫德盛大學財金學院金控教室